
ATA DE REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO

Ata da reunião ordinária do Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Educação - PPGE, 

Mestrado Profissional em Educação, da Universidade de Pernambuco,  Campus Mata Norte, 

realizada no dia 02 de Julho de 2024. Ao segundo dia do mês de julho de dois mil vinte e 

quatro, às nove horas, estiveram reunidos/as, de forma remota, por meio de videoconferência, 

o(a)s docentes do Colegiado do PPGE da UPE, Campus Mata Norte. A reunião foi presidida 

pela Coordenadora do Programa, a Prof.ª Dr.ª Odaléa Feitosa Vidal e contou com a presença 

dos/as respectivo/as docentes: Prof. Dr. José Almir do Nascimento; Prof. Dr. João Allyson 

Ribeiro de Carvalho;  Prof. Dr. Ernani Martins; Prof.ª Dr.ª Virgínia Ávila; Prof.ª Dr.ª Maria 

do Rosário Barbosa; Prof.ª Dr.ª Adlene Arantes; a Prof.ª Dr.ª Fátima Gomes; Prof. Dr. José 

Roberto da Silva; Prof.ª Dr.ª Maria Aparecida Rufino; Prof. Dr. Jonathas Chaguri; Prof.ª Dr.ª 

Débora Amorim; Prof. Dr. Múcio Banja; a representante da turma 9/2023 do Mestrado - Ana 

Paula  Ferreira, a  representante  da turma 10/2024 do Mestrado – Alecsandra Oliveira  e  a 

representante da turma 01/2024 do Doutorado – Uylma Freitas; além da representante da 

Secretaria do PPGE – Taciana Castro. A coordenadora do PPGE, Prof.ª Dr.ª Odaléa Feitosa 

Vidal  tratou  dos  informes.  A saber: 1. INFORMES  –  Justificativa  de  ausência  -  a 

Coordenação justifica a ausência do Prof. Dr. Volmir Brustcher, uma vez que o docente já 

tinha uma banca agendada para o mesmo dia e horário. Atas de Junho – as atas das reuniões 

extraordinárias e ordinárias estão em fase de finalização da revisão e posteriormente serão 

encaminhadas aos docentes. Regimento Interno do PPGE – o regimento foi finalizado e se 

encontra, agora, em fase final de revisão textual que deve ser concluída até o final dessa  

semana. Recredenciamento – o processo de recredenciamento docente deve acontecer no final 

do mês de julho e, compondo a Comissão, temos: Profa. Dra. Fátima Gomes e o Prof. Dr. 

José Roberto da Silva – representando a Linha 1, a Profa. Dra. Adlene Arantes e a Profa. Dra. 

Odaléa Vidal – representando a Linha 2. Reunião da Comissão de Programas Stricto Sensu 

- a Coordenação Setorial de Pós-Graduação, Pesquisa e Inovação está retomando os encontros 

entre os Programas Stricto Sensu e, para participar dos encontros, a Coordenação convida os 

docentes e discentes do PPGE que desejarem se fazer presentes. Além disso, a Profa. Dra. 

Débora Amorim já se prontificou para continuar como docente a participar e representar o 



programa nessa comissão. Ficha de avaliação 2025 – não houve muitas alterações na ficha. 

Entretanto, durante as reuniões discutiu-se bastante acerca da valorização das características 

de um programa profissional em comparação a um produto acadêmico. Ainda nesse ponto, foi 

levantada  uma  discussão  acerca  dos  produtos  educacionais  que  são  gerados  a  partir  das 

pesquisas dos discentes e como estes produtos são coletados e pontuados pela plataforma 

Sucupira. Sobre isso, a Profa. Dra. Fátima Gomes sugeriu que fosse promovido um seminário 

para discutir apenas sobre esses produtos educacionais, uma vez que é um assunto que ainda 

gera muita confusão entre o corpo discente. 2. SOLITAÇÕES DE AJUDA DE CUSTO – a 

Profa. Dra. Fátima Gomes solicitou pagamento de taxa de inscrição no ENDIPE, evento onde 

apresentará  um trabalho,  no valor  de  R$ 300,00 (trezentos  reais).  Além disso,  a  docente 

solicita em nome da sua orientada Josivalda Duarte, diárias para realizar pesquisa empírica 

referente à dissertação na Escola Odé Kayodê-Goiás. Ainda sobre as solicitações, a  Prof.ª 

Dr.ª  Débora  Amorim e  o  Prof.  Dr.  Prof.  Jonathas  Chaguri  solicitam ajuda de  custo  para 

participar do evento SIGET - Simpósio Internacional de Estudo dos Gêneros Textuais e tem 

por tema: Letramentos e desinformação: desafios para a democracia", que acontecerá entre os 

dias 19, 20 e 21 de novembro de 2024, na Pontifícia Universidade Católica de Minas Gerais –  

PUC  Minas.  Diante  das  solicitações,  o  Prof.  Dr.  João  Allyson  Ribeiro  se  manifestou  e 

informou  que  irá  se  reunir  com  a  Coordenação  do  PPGE  para  alinhar  o  planejamento 

financeiro  do  programa  e,  caso  seja  possível,  serão  concedidas  as  ajudas  de  custo.  3. 

DISCIPLINAS MESTRADO, DOUTORADO E DOCENTES – a Coordenação salientou 

que os docentes permanentes que fazem parte dos cursos de Mestrado e Doutorado precisam 

ministrar disciplinas em ambos os cursos e, consequentemente, nos dois semestres de cada 

ano. Além disso, foi informado que a partir do semestre de 2024.2, as aulas do Mestrado 

voltarão a ser das 15h às 19h e o Doutorado terá aulas apenas no turno da tarde, seguindo 

também  o  horário  das  15h  às  19h.  Outrossim,  a  Coordenação  salienta  que  o  curso  é 

presencial,  não  sendo  possível  a  promoção  de  disciplinas  no  formato  EAD.  4. 

COMEMORAÇÃO 10 ANOS PPGE – nos dias 14, 15 e 16 de julho acontecerá o evento 

em comemoração dos 10 anos de existência do PPGE/Campus Mata Norte. Durantes esses 

três dias haverá uma programação de atividades que vem sendo pensada e desenvolvida há 

mais de um ano. A Coordenação convida os docentes que tiverem interesse em participar do 

grupo de organização do evento para dar suas sugestões e contribuições. Tendo em vista que 



nos dias programados para o evento irá coincidir com o recesso da graduação, por isso, o 

evento terá adição de mais dois dias para contemplar os alunos da graduação. 5. CURSO DE 

EXTENSÃO –  a  Coordenação  informa  que  o  curso  de  extensão  continuará  no  formato 

remoto, levando em consideração a limitação de espaço físico para a sua realização de forma 

presencial e a possibilidade de abranger a quantidade de participantes. Os docentes que têm 

interesse em participar devem informar a Coordenação e a data prevista para a realização do  

curso é final de agosto ou início de setembro, ficando a definir.  6. QUESTIONAMENTO 

TURMA 10 –  a representante da turma 10 trouxe um questionamento da turma a cerca da 

metodologia  da  pesquisa.  A Coordenação esclareceu que,  conforme o próprio  Regimento 

Interno do programa já traz,  a pesquisa aplicada abrange diferentes formas de realização, 

desde que aponte para a aplicação prática.  7. HOMOLOGAÇÕES DE BANCA – foram 

homologadas as seguintes bancas de defesa e qualificação:

Mestrando/a Título Data/Horário Banca

Gilva Gimaura Pereira 
da Silva

EDUCAÇÃO SEXUAL: UMA 
ESTRATÉGIA DE PREVENÇÃO 

ÀS VIOLÊNCIAS SEXUAIS PARA 
EDUCAÇÃO INFANTIL DO 

MUNICÍPIO DE GOIANA - PE

Defesa - online
30/07/2024 - 

16h

Prof. Dr. José Almir do 
Nascimento (UPE)
Profa. Dra. Bruna Tarcila 
Ferraz (UFRPE)
Profa. Dra. Nayanne Nayara 
Torres da Silva (UPE)

Suplentes:
Prof. Dr. Humberto da Silva 
Miranda (UFRPE)
Profa. Dra. Mirtes Ribeiro 
de Lira (UPE)

Érica de Fátima Ferreira EXPLORAÇÃO, ANÁLISE E 
INTERPRETAÇÃO DE DADOS 

ESTATÍSTICOS: PERSPECTIVAS 
DE UM ESTUDO REALIZADO 

COM ESTUDANTES DE TURMA 
MULTISSERIADA DOS ANOS 

INICIAIS DO ENSINO 
FUNDAMENTAL

Defesa - online
22/07/2024 – 

15:00

Prof. Dr. José Roberto da 
Silva (UPE)
Prof. Dr. Ernani Martins dos 
Santos (UPE)
Profa. Dra. Rogéria 
Gaudêncio do Rêgo (UFPB)

Suplentes:
Prof. Dr. José Ivanildo 
Felisberto de Carvalho 
(UFPE)
Prof. Dr. Evanilson Landim 
Alves (UPE)

Alexandre Antônio 
Silva de Araújo

INTERPRETAÇÃO DE 
FENÔMENOS FÍSICOS A PARTIR 

DE IDEALIZAÇÕES 
MATEMÁTICAS: A 

Qualificação - 
online

25/07/2024 – 
15:00

Prof. Dr. José Roberto da 
Silva (UPE)
Prof. Dr. Marcelo Alves 
Ramos (UPE)



ABORDAGEM DA REALIDADE 
DE FEYERABEND A LUZ DA 
TEORIA DA APRENDIZAGEM 

SIGNIFICATIVA CRITICA

Prof. Dr. Augusto César 
Lima Moreira (UFPE)

Suplentes:
Prof. Dr. João Eduardo 
Fernandes (UFPE)
Prof.ª Dr.ª Juliana Machado 
((PPCTE-CEFET/RJ)

Joelma Vieira de 
Oliveira

A aluna ainda não encaminhou o 
requerimento formal.

Defesa - online
22/07/2024

Profa. Dra. Maria do Rosário 
Barbosa (UPE)
Prof. Dr. José Maria de 
Aguiar S. Júnior (UPE)
Profa. Dra. Vilma (UFTO)

Suplentes:
Profa. Dra. Doriele 
Duvernoy (UPE)
Profa. Dra. Fabíola Sartin 
(UFCAT)

8. OUTROS – o discente do Pós-Doutorado João Paulo Laranjo Velho, que é orientado pelo 

Prof. Dr. José Roberto da Silva, solicita prorrogação de 2 meses para conclusão do seu estágio 

pós-doutoral. A solicitação foi atendida e aprovada pelo colegiado. 

Nazaré da Mata, 02 de Julho de 2024.

Encaminhamentos
SOLITAÇÕES DE AJUDA DE CUSTO Retornar aos docentes sobre a solicitação de ajuda de 

custo.
CURSO DE EXTENSÃO Os  docentes  que  têm  interesse  em  participar  devem 

informar a Coordenação .

PRESENTES E AUSENTES NA REUNIÃO
ADLENE SILVA ARANTES PRESENTE
DÉBORA AMORIM GOMES DA COSTA-MACIEL PRESENTE
DORIELE ANDRADE DUVERNOY AUSENTE
ERNANI MARTINS DOS SANTOS PRESENTE
JOSÉ ROBERTO DA SILVA PRESENTE
JONATHAS DE PAULA CHAGURI PRESENTE
JOÃO ALLYSON RIBEIRO CARVALHO PRESENTE
JOSÉ ALMIR DO NASCIMENTO PRESENTE
LUIZ ALBERTO RIBEIRO RODRIGUES AUSENTE
MARIA APARECIDA DA SILVA RUFINO PRESENTE
MARIA DO ROSÁRIO DA SILVA ALBUQUERQUE BARBOSA PRESENTE
MARIA DE FÁTIMA GOMES DA SILVA PRESENTE
MARIA JORGE DOS SANTOS LEITE AUSENTE
MIRTES RIBEIRO DE LIRA AUSENTE

https://w2.solucaoatrio.net.br/upe-ppge/professor/ProfessorView.do?method=view&id=551
https://w2.solucaoatrio.net.br/upe-ppge/professor/ProfessorView.do?method=view&id=558
https://w2.solucaoatrio.net.br/upe-ppge/professor/ProfessorView.do?method=view&id=557
https://w2.solucaoatrio.net.br/upe-ppge/professor/ProfessorView.do?method=view&id=556
https://w2.solucaoatrio.net.br/upe-ppge/professor/ProfessorView.do?method=view&id=554
https://w2.solucaoatrio.net.br/upe-ppge/professor/ProfessorView.do?method=view&id=553
https://w2.solucaoatrio.net.br/upe-ppge/professor/ProfessorView.do?method=view&id=555


PRESENTES E AUSENTES NA REUNIÃO
MÚCIO LUIZ BANJA FERNANDES PRESENTE
ODALÉA FEITOSA VIDAL PRESENTE
TACIANA ALBUQUERQUE DE CASTRO PRESENTE
WALDÊNIA LEÃO DE CARVALHO AUSENTE
VIRGINIA PEREIRA DA SILVA DE AVILA PRESENTE
VOLMIR JOSÉ BRUTSCHER FALTA JUSTIFICADA

https://w2.solucaoatrio.net.br/upe-ppge/professor/ProfessorView.do?method=view&id=559

